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ΘΕΜΑ: Αναπροσαρμογή του πλαισίου των διατακτικών σίτισης ως συμπληρωματικού 

μέτρου ενίσχυσης των εργαζομένων έναντι του κόστους διαβίωσης 

 

Κύριοι Υπουργοί,  

Η παρατεταμένη πληθωριστική κρίση και η συνεχής αύξηση του κόστους ζωής έχουν επιφέρει σοβαρή 

πίεση στο διαθέσιμο εισόδημα των εργαζομένων, επηρεάζοντας άμεσα την κάλυψη των βασικών 

καθημερινών τους αναγκών. 

Στο πλαίσιο των αρχών της κοινωνικής δικαιοσύνης και της προστασίας των εργασιακών δικαιωμάτων 

που πρεσβεύει το ΠΑΣΟΚ, αποτελεί πάγια θέση μας ότι καμία μη μισθολογική παροχή δεν δύναται να 

υποκαταστήσει την ανάγκη για ουσιαστικές αυξήσεις στον κατώτατο μισθό. Η ενίσχυση του 

ονομαστικού μισθού και η πλήρης αποκατάσταση των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας αποτελούν 

τα μόνα θεσμικά θεμέλια για τη διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης. 
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Ωστόσο, υπό τις παρούσες οικονομικές συνθήκες, οι διατακτικές σίτισης οφείλουν να λειτουργούν 

αποκλειστικά ως ένα χρήσιμο, συμπληρωματικό εργαλείο για την άμεση ανακούφιση και την ενίσχυση 

της αγοραστικής δύναμης των εργαζομένων κατά τη διάρκεια της εργασίας τους. 

Η ημερήσια ονομαστική αξία των διατακτικών σίτισης που εξαιρείται από φόρο και ασφαλιστικές 

εισφορές παραμένει αμετάβλητη επί σειρά ετών. Το όριο αυτό παραμένει καθηλωμένο, παρά τη 

συσσωρευμένη αύξηση του δείκτη τιμών καταναλωτή και την κατακόρυφη άνοδο των τιμών στα είδη 

πρώτης ανάγκης. 

Την ίδια στιγμή, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η συγκεκριμένη παροχή αναπροσαρμόζεται συστηματικά σε 

συνάρτηση με τις οικονομικές συνθήκες και τον κατώτατο μισθό της κάθε χώρας. Σύμφωνα με 

συγκριτικά στοιχεία, η Ελλάδα αποτελεί τη μοναδική χώρα μεταξύ των κρατών-μελών με παρεμφερή 

συστήματα (όπως η Πορτογαλία, η Γαλλία, η Ισπανία, η Τσεχία, η Ρουμανία και η Σλοβακία) που δεν 

έχει προχωρήσει σε καμία αναπροσαρμογή της ονομαστικής αξίας των διατακτικών κατά τα τελευταία 

έτη.  

Ως εκ τούτου, η μηνιαία παροχή σίτισης στην Ευρώπη αντιστοιχεί μεσοσταθμικά στο 20% του 

κατώτατου μισθού, ενώ στην Ελλάδα η εν λόγω αναλογία περιορίζεται στο 12%-13%, κατατάσσοντας 

τη χώρα στην τελευταία θέση του σχετικού δείγματος. 

Η αναπροσαρμογή του πλαισίου των διατακτικών σίτισης δύναται να λειτουργήσει θετικά τόσο για την 

ενίσχυση της αγοραστικής δύναμης των εργαζομένων όσο και για τη στήριξη των κλάδων της αγοράς 

τροφίμων και της εστίασης. 

Με δεδομένο ότι 

Οι μη μισθολογικές παροχές έχουν αυστηρά συμπληρωματικό χαρακτήρα και σε καμία περίπτωση δεν 

υποκαθιστούν τον κατώτατο μισθό ή το σύστημα των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας. 

Η θεσμοθετημένη ημερήσια αξία έχει απολέσει σημαντικό μέρος της πραγματικής της αξίας λόγω των 

πληθωριστικών πιέσεων των τελευταίων ετών 

Η Ελλάδα υπολείπεται σημαντικά του ευρωπαϊκού μέσου όρου ως προς την αναλογία της παροχής 

αυτής προς τον κατώτατο μισθό 

Ερωτάσθε κ.κ Υπουργοί 



1. Προτίθεστε να εξετάσετε την αναπροσαρμογή της ημερήσιας ονομαστικής αξίας 

των διατακτικών σίτισης, η οποία παραμένει αμετάβλητη για περισσότερα από 20 

χρόνια; 

2. Εξετάζετε τη θέσπιση ενός μόνιμου μηχανισμού περιοδικής αναπροσαρμογής του 

ανωτέρω ποσού, με βάση την εξέλιξη του πληθωρισμού, του κόστους διατροφής 

και του κατώτατου μισθού; 

3. Προτίθεστε να εξετάσετε τη θέσπιση ειδικών φορολογικών ή άλλων κινήτρων για 

τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, προκειμένου να διευκολυνθεί η καθολική παροχή του 

συμπληρωματικού αυτού μέτρου σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο ποσοστό 

εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα; 

 

Οι ερωτώντες  βουλευτές 

  

Μανώλης Χριστοδουλάκης  

 

Παύλος Χρηστίδης 

 

Παρασκευάς (Πάρις) Κουκουλόπουλος 

 

 

 

 

 

 

 



 




